

# **„Odkouzlená“ demokracie na křižovatkách pozdní moderny (dvě německé koncepce)**

## **Abstrakt**

V diplomové práci jsou blíže představeny dva popisy demokracie, kterými v posledních letech přispěla německá sociální věda do mezinárodního akademického diskurzu krize demokratické vlády v proměněných podmínkách soudobé modernity. Konkrétně se jedná o koncepty „simulativní demokracie“ Ingolfura Blühdorna a „decentrované demokracie“ Helmuta Willkeho. V rámci německé akademie patří oba sociologové k zavedeným jménům; v prostředí české demokratické teorie doposud nevzbudily jejich konceptualizační výboje za normativní hranice liberální demokracie žádnou zvláštní pozornost.

K otázce, zda je současné liberálně demokratické uspořádání adekvátní formou politické sebeorganizace společnosti na jejím aktuálním stupni vývoje, přistupuje každý z autorů z odlišné analytické perspektivy: Blühdorn podrobuje kritickému rozboru jeden z tradičních horizontů postosvícenského demokratizačního úsilí, který je spojován s výchovou emancipovaného občana vybaveného zvnitřněnými odpovědnostními principy normativního poznání. Vyhodnocení dosavadních výsledků emancipační agendy individuálního sebeurčení a sebeuskutečnění se mu jeví jako nezbytný předpoklad pro posouzení možných vyhlídek autentického a environmentálně udržitelného demokratického řádu.

Výchozím bodem Willkeho úvah o demokratických formách politického řízení je tvrzení o jejich nezpůsobilosti čelit zásadním výzvám, které s sebou přináší překotný vývoj směrem k hyperkomplexní znalostní společnosti. Aby bylo vůbec možno uvažovat o úspěšném sociálním sebeřízení, je podle něj nezbytné vytvořit předpoklady k pravidelnému dosahování obsahové racionality ve výstupech rozhodovacích procesů. Z takto postulovaného imperativu demokratického vládnutí odvíjí Willke svoji revizi parlamentární architektury, jež by eliminovala lobbisticky deformovanou agregaci expertního vědění, a naopak integrovala nepropojené oblasti odborné expertízy.

**Klíčová slova: demokracie, modernita, udržitelnost**